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osehodes Elul... 
A mindent érlelő nyár már kezdi elvesziteni 

tenziv melegét. Már hüvösödnek a reggetek, rö- 

dülmek a napok és hirtelen sötétedik. mintegy 

óreveti árnyékát a hosszu tél... De ha nem is 

hzongatna már a hideg szellő, mely valahonnan 

hegyekből tör elő s amelyeket megfékezett a 
Ib heve a nyáron át, mégis látjuk a mi naptárun- 

m is, hogy jön az ősz. Roschodes Ehul van itt, 
0 már, félelmetesen közelednek a nagy napok,. 

ig nehány hét és itt van már Roschasono. A so 

már kezdi riasztgatni az elbizakodottalsat, a 
fár a maga érdekes és mindent kiiejező hal 

3ja jelenti, hogy vége a bünök vadászatának. 
íge már az elbizakodottságnak, eljön n meggor- 
edés korszaka. Számot kell vessünk magunk- 

it és bünbánat kell uralkodjék kedélyünkön. De 
em amolyan mondvacsinált emberekúnek szóló lát 
nt bünbánat, hanem igazi szivből jövő és min- 
mi megbánó-. 

Az egyéni bünök expiálására való felhivás, az 
Mlkipásztoraink ajkairól hanyzik jól és nekik i9 
telességük. De nekik kötelességük figyelmeztet 
a zsidóságot és főképen az erdélyi zsidóságot 

hgy vessen véget annak az áldatlan és szégyen- 
ies testvérharcnak, amely már annyi ideje dul 
möttünk, De a köznek erre a megbékélésre való 
Mhivás a zsidó sajtónak is eminens kötelessége, 
i gyülöljülk a harcot, Nekünk fáj, ha tesvéreink 
meit. kell teltárjuk és fáj, hogy nem minden 2si 
6 erő a külsö ellenségek feküzdésére fog össze. 
4 a zsidóság minden erejét összefogja, akkor 
kevés mindama bajok és veszedertmek leküzdé- 
ve, amelyet a zsidóság ellenségei készitenek elő. 
út miért kell gyengitsük sorainkat áldatlan test 
mharccal? Miért kell intézménugink destvuálásá 
azt az alapot megimgatni, amely tegfőbb pil- 

fe volt a zsidóság évezredes fennmaradásának. 
,A sófár hangja felhallszik reggetente, most 
ír Roschodes Eful napjától kezdve. Figyelmezte 
6, erőteljes mementó mindannyiunknak. Békél- 
nk meg egymással. Ne folytasuak harcot test- 

pi V- testvér ellen. Fogjunk össze, ne marjuk egy 
szha t, ne rohanjunk egymásnak. mint ádáz ellen- 
a M hete, Ez a hónap legyen előhirnöte a békés meg 

( tésnek. Jönnek a nagy ünnepek. Itr állanak 
feiink és előrevetitik félelmes árnyékukat. Hu 
junk meg szerényen és verjuük bünbánattal 
ellünket. Mert nagyok a mi vétkeink. 
kosk jön n könyörgések ideje. Adja a Minden- 
k, hagy megvilágosodjék valamennyiünk előtt 
elyes ut, melyen haladni kell. Legyen mindnyá- 

mké az igazi lelki béke és harmónia. És ezt 
ek ugy érhetjük el, ha megbékülünk. ha szeret 
fogjuk egymást, ha nem küzdünk egymás el- 
t jé visszatér hitközségeinkben az igazi béke, 
he ek harmoniája, hogy egymásra találjon zsi- 
a zsidóval. 

h kezdve szüntelenül. Szeressük egymást és 
beam végre béke. Igazi kiengesztelő béke. Mert 
ezökkévalónak ez tetsző cselekedet. Talán a leg- 
őbb, ha mindenek előtt egymást szeretjül, 
ogatjuk, istápoljuk. 

Solajm lechol Jiszroél.... 

Hiler a szanatóriumban ?* 
4 német tapok irják, hogy Hitler sznatóriumb 
ke Lehet, ha Hitler ma is mázolósegéd voma, 
.0r egyszerüen beszállitották volna egy elme- 
Vintézetbe és ott csücsülne, miközben az ápo- 

Töhögnének rajta, hogy német császárnak, 
V elnöknek képzeli magát. Mennyi ilyen Napo 

WASSERSTROM SÁNDOR 

Ezért fohászkodunk most Roschodes Elul nap ! 

ARA G Lel 

Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN 

Főszerkesztő 

leon császár és király sinylődik európaszerte a 

tébolydákban. De Hitler az más! Hitler nemcsak 

az orvosokat tévesztette meg és nem egy kis kör 

ben keltet; emóciót, hanem valóban felforditja 

vele a világ rendjét. 

Nemrégiben olvastam egy regényt, amelynek 

témája az volt, hogy egy tébolyda lakói kiszaba- 

dultak és átvették egy ország kormányzását. Ús 
nem is sikerült rosszál, mert minden leki aka- 
dályt legyőzött bennülk a téboly erős akarata. Ez-. 
Hitler is Most még nem látják csak éreztük, s 

főképen mi zsidók, hogy egy megszállott ember 

ágál a világ foruma előtt. És a régi közmondást 
is meghazudtolta, hogy egy bolond százat csinál 

Nem, mer ő 18 milliót csinált egy maga. Zseni- 

ális őrült. Talán még őrültebbek azok. akik annyi 

millió munkanélküliz eresztettek a világra. Mert 
ezeknek lett szent Hitler is. Az a Hitler, aki sza- 

natóriumban vonul most. Mert ideges. Mi az hogy 

„ideges?" Őrült. Csak eddig még mem láttuk. 
Csak éreztük. Micsoda jellemzője lesz a XX szá- 

zadnak, ha kitünik, hogy egy világot megbolygató 

„nagy" ember, amilyennek most sokan Hitlert 

látják, nem egyéb mint egy megkótuagosodott 
mázolósegéd. De már közeledik a finita la comé- 
dia. Egyelőre csak „szanatórium". Ez az elő- 

kelő kifejezés. Azután jön egyszerüen és spontá- 
nul- az őrültek háza. Hát nem látják még a né- 

met milliók, hogy Hitler odavaló ?... Csak oda?... 

Nagy az öröm ... 
Nagy az öröm a pesti izraelita közvélemény- 

ben. Illetőleg a mi pesti testvéreinket nem is 

akarjuk megsérteni azzal, hogy identitikáljuk a 
pesti zsidó sajtóval őket. Azzal a sajtóval, amely- 

ről Kenéz Kurlünder lapja legutóbb azta irja, 
hogy olyan mint egy misebérach ujság. Csak ép- 
pen, hogy az nem áll a végén, hogy: bavur se- 

moder ... Igen ez a lap nagy örömmel irja olva- 

sóinak, hogy a genfi zsidó világkonferencia nem 
sikerült. Olyan öröme van, hogy az csoda... 
Mert az bizonyos, a pesti sajtaóorganumnak az 
az öröme, ha valami zsidó világmegmozdulás nem 
sikerül. És rögtön az „Angriff"-re meg a Völ- 
kische Beobachter"-re, tehát Hitler lapjaira hi- 

vatkozik, mint akiknek nem tetszik ez az összefo- 

gás. Mert talán ha ez m genfi összejövetel nem 

lett volna, akkor nem volna náci-veszély Német- 
honban. Cionista összejövetelnek iria a genfi vi- 

lágkonferenciát. Ugy érzi ez a lapocska,, ha ezt 

irja, akkor már eléggé devalválta az értékát a 
magyar zsidóság előtt. És hogy mennyire naivul 
gonosz ez a beállitás, hogy a magyar zsidóságnak 

nincs szüksége világösszefogásra. arra legjellem- 

zőbb ugyanennek a lapnak, ugyanebben a számá- 
ban közölt az a megjegyzése, hogy al malomellen- 

őrzőknek kinevezett 700 emberből egyetlen egy 
sem zsidó (legalább numerus klauzusz lenne, 
ugyebár, az is 35 kenyértelenen segitene), meg 
azt is irja, hogy egy volt főhadnagynak, aki 329 
kónapig volt egyhuzamban a fronton. a fidt nem 
vették tel a magyar egyetemre. Ez tehát az igaz- 

ság. Nem tudjuk miért is állitja be ugy ez a lap 

a genfi nagysikerü gyülést, mint ha ez nem sike- 

rült volna. Mert, tegyük tel, ha nem is sikerült 

volna, azért még a magyar hazafiak közül egy 

sem lehetne malomellenőrző sem. Meg amint mi 

a pesti viszonyokat ismerjük, abból az egy miltió 
dollárból, amelye Amerikában fognak az ünne- 

pekig gyüjteni a keleteurópai zsidóság felsegité- 

sére, amelyre Stephan Wise spontán igéretet 
teti, elfogadna ez a lap is „szubevnciót" és adna 

érte egy misebérachot is. Mert minden üzlet. 

Horribile dictu. Még ez a méregkeverő sajtónak 
nevezett lap is. 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Belföldön: Egész évre hitközségeknek és 

vállalatoknak 500 Lei magánosoknak 250 

L., félévre 130 L., negyedévre 65 L. Kül föl- 

dön 2 Dollár, Kc. 75 15, S. 19. Dinar 1 20. 

n gyülölet ünynökei 

A bukaresti és jasi-i lapok közlik, hogy 

Németországból több Hitler ügynök érkezett, 

akik tárgyalásokat kezdtek a cuzistákkal az anti- 

szemita mozgalom és n Hitler-párt intenzivebb 

fejlesztése érdekében. A hir ebben a szükszavv. 

fogalmazásban egészen mindennapinak tetszik. 

Két antiszemita soviniszta párt tuzióra lép és 

egységesen dolgozzák ki a gyakorlatukat. Nincs 

ebben semmi különös és elvileg sem lehet ellene 

semmit sem vetni. Elvben tökéletesen meg lehet 

érteni Hitleréket, csak gyakorlatban nem lehet 

megérteni Cuzáékat. Hitlerék ugyanis követelik 

a békerevizót. Ez természetes is, mert Németor- 

szág vesztett a területeiből és hatalmas jóvátételi 

összegeket kellett kifizetnie. Románia azonban 

nyert területeket és kapott jóvátételt Ami te- 

hát Németországnak a legfontosabb szükséges- 

ség, az Romániának halálos katasztrófa. És ha 
Hi"ler és Cuza mégis kezet nyuitanak egymás- 

nak, az az ő dolguk. De nem lehet egészen szó 

nélkül hagyni, hogy az állam vezető politikusai 

is szó nélkül fürik ezt a kézfogást. Ezt a gyülöle- 
tes nászt, amely az ország rendiének és haltárai- 

nak biztonságára tör. De hallgatnak az állambiz- 

tonsági szervezetek is. Azok a szervezetek ame- 

lyek fiatal gyermekeket vetnek börtönbe és ki- 

noznak meg állameltlenes kisérletek miatt, ha az 

a baloldal felől jön, de hallgatva türik. hogy Cuza 

nem csak kisérleteket tegyen, de egyenesen szö- 

vetkezzen egy olyan párttal, melynek Dprogramja 

Romániát is a legsulyosabb katasztrófák közzé 

sodorhatja. Sokkat kivánatosabb volna tehát, ha 

ezekkel a kisérletekkel számolna már egyszer 

végleg le a kormány, minthogy képzelt veszélyek- 

kel viaskodik és közben hagyja, hogy az állam 

tekintélyét és biztonságát az antiszemita jobb- 

oldali veszély végleg aláássa. 

Entiszemita-e a konverzió? 
Ha hirtelen rágondolunk a konverzióra, ak- 

kor azt kell mondjuk, hogy mi ebben az antiszemi 
tizmus? Hiszen nincsen benne, hogy zsidók kivé- 

ve nincsen semmi olyasmi, amiből antiszemitiz- 

musra lehet következtetni. Hát ami a tendenciát 

illeti, bizony nem szabad azt mondanunk, hogy az 

ért csinálta volna Argetoianu és azért módositja, 

Vajda, mert talán ütni akari volna n zsidóságon. 

De! Ez a de felmerül itt is. Mert a konverziót 

igazságtalanul ugy csinálták meg és ezen a mó- 

dósitás sem segit, hogy az uzsorakamatokat szedő 
bankok mellet, az árut hirelező zsidó kereskedő is 
várhat 30 évig, tehát ad infinitum, a kihitelezett 

pénzre. A konverzió tönkretette a falusi kereske- 

dőket. Egy bánit sem kapnak meg adósaiktól. És 

hogy ez mennyire igy van, azt bizonyithatják a 

falusi és kisvárosi kereskedők ezrei, akikhez 

olyanok is fordulhatnak a nemstizetés kivánsá- 

gával, akiknek vagyond tizszeresen felülmmulja a 

hitelező kereskedő „vagyonát... Százmillió fejek 

vesztek igy el és ezen az igazságtalanságon nem 
segit a most folyó revizió sem. A Zsidó Parlamen 

ti Knibnak mindent el kell követni majd, a kama- 

rai vita folyamán, hogy ez az anomália megszün- 
jéle. 

Épen igy jelemző a román kormányokra, 

hogy a falusi lakosság adóját leszáltitja, dacára 
annak, hogy eddig is hihetetlenül kevésnek bizo- 

nyult az egy holdra eső földadó és egyéb ál- 

lami terhek, viszont a városi l[akosság terhein nem 

könnyitenek, bár nem nyögnek egy cseppel sem ki- 

sebb nyomás alatt, mint a falusiak. A városi adó 

ságok konverzióját is keresztül kellene vinni
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amely nem zsidó probléma,-- de elsősorban zsidó- 

kat érintene. 
Szeretnénk már egyszer látni, hogy olyan 

törvény is kerülne megszavazásra, amely ha nem 

is zsidó érdekeket szolgál direkte, mégis volna a 

tönkrement, agyonnyomoritott zsidóságnak va- 

ltami könnyitése belőle. Ez a felemás elbirdaisa az 

állampolgároknak, ez a kétkulacsos politika, elte- 

kintve a közvetlen szenvedőktől. az államnak 

sem lehet rezon, mert a legnagyobb terhezet ed- 

dig is a városi [akosság szenvedi és ha köny 

nyitenek, aklor ugy a városi lakossápol konverzió 
jával, mint az adóleszállitással, csak ellenálló- 
képesebbé teszi g városi lakosságot és jobban bir 

jálk majd ezután is kiizadni a borzalmasan ne- 
héz terheket. 

Több mgértést várnánk a nenizeti paraszt 

kormánytól és kamarájától e tekintetben is 
Azsidó képviselőknek pedig ezeket a kérdéseket 

állandóan napirenden keli tartami. 

szmmHEEHEBEHHHENHEEEEHEHEHHHEENmEHEEEEEEEMHE 

N szatmári hál 
eményei 

HÚROM ESEMÉNY: a kultuszminiszter beavatkozása a szatmári 
hitközségi harcba. - M rabbitanács dömtése. - N Küöznonti 

lroda állásfoglalása 
Két esemény történt az elmult héten, a- 

mely mélységesen jellemző arra az elfajulásra, 
amelyre legutóbbi számainkban részletesen 
rámutattunk. A sok herce-hurca teljesen meg- 
bolygatta a szatmári zsidóság békéjét, ugy- 
annyira, hogy 

a kultuszminiszterium is belefolyt a küz- 
delembe és leiratot intézett a szatmári 
prefektushoz, amelyben a következő fé- 
nyekre mutat rá: 

1.) A Központi Irodának nem volt joga 
oly sulyos szankciókat alkalmazni, mint 

amilyen a vágatási tilalom és a sakterek- 
nek rendelkezése alá helyezése. A kultusz- 
miniszterium szerint a metszők fölött min- 
denkor csakis az illető hitközség és a hit- 

község rabbikara együtesen dönthet, más 
harmadik beavatkozás nem törvényes. Ez 

alól mem képez kivételt még a Központi 
Iroda sem. 2.) A szatmári hitközség jelen- 
leg törvényes alapon működik, ujabb vá- 
lasztásra nem lát okot fennforogni és ugy 

intézkedik, hogy a jelenlegi vezetőség 
mindaddig ellátja hivatalát, mig maudá- 
tuma le nem járt. 

Ezen átirat értelmében a kultuszminisz- 
terium közölte határozatát miheztartás végett 
a Központi Irodával is. 

Ez a beavatkozás nincs teljesen inyünkre, 

mert nagyon szomoru dolog, hogy belső har- 
caink odafajultak, hogy már miniszteri szóval 
lehet csak rendet teremteni. Viszont ha már 
megtörtént, akkor csak örömmel üdvözölhet. 
jük a miniszterium objektiv és a helyzetet fel- 
ismerő intézkedését, amely lehetővé teszi, hogy 
azok a tulkapások amelyek eddig történtek, 
visszaszorittatnak rendes medrükbe. 

A másik fontos esemény a Clujon össze- 
gyült Vaad Harabonin, amely kedden délután 
történt meg. A rabbitanács gyülése teljesen 
zárt körü volt, de a hozott határozatokat a 
nyilvánossággal ezuton közölhetjük. A gyülé- 
sen az oradeai, halmi-i, szászrégeni, szigeti, 
dési, székelyhidi, naszódi, berbesti-i és trg.- 
lapusi főrabbik vettek részt. A váradi, szigeti 

és dési főrabbik intranzingens állásfoglalása 
alapján a rabbitanács kimondotta, hogy a szat- 
mári besz-din álláspontja teljesen fedi a való- 

ságot, mely szerint 

a szatmári hitközség minden tekintetben 
eleget tett, ugy a Dintóra, mint a Közpon- 

ti Iroda 

és a szankciók végrehajtása érdekében tartia a 

rabbitanács szükségesnek néhány alaki kikö- 

tés teljesitését. Kimondotta határozatilag a 
rabbitanács, hogy a 

a szatmári hitközség, jelenlegi vezetősége 

közjegyzői okirat keretében köteles két- 

harmad részben három mapon belül le- 

mondani s a hitközség ujabb vezetőségé- 

nek megválasztását szeptember 25-én, te- 
nát szelichot első napján fogják megtar- 
tani. A választás az 1928. évi tagállo- 

mány szerint történik. A metszők kötele- 

sek addig is a hitközség jelenlegi vezető- 

ségének rendelkezésére állani, funkciókat 

teljesiteni, a befolyó gabella felett pedig a 

hitközség jelenlegi vezetősége diszponál 

olymódon, hogy csakis a folyóügyeket és 

elsősorban a tisztviselői fizetéseket red- 

dezik, a befolyó összegekből. 

Az Achrisz Dávid cim alatt kiadott röp- 

iratban foglaltakkal a szatmári hitközség jelen 

legi vezetősége köteles a közösséget minden 

tekintetben megtagadni és a maga részéről az 

abban foglaltakat elitélni. A választás leveze- 

tésére, választási bizottság akként alakult, hogy 

mindkét párt 5-5 tagot delegál és a választás 

levezetésére a rabbikar, a maga részéről Ad- 

ler Józset segesvári főrabbit küldötte ki, mint 

elnököt, világi elnöknek Ordentlich Ferenc Dés 

lett delegálva. Ui metsző felvétele tilos és mü- 

ködése esetén ászerolva van. Mig a válasz- 

tás megtörténik, a rabbitanács Lövv Mór ko- 

lozsvári rabbit és Sinai Seifot, a Központi Iro- 

da jelenlegi elnökhelyetteseit küldötte ki a 

szatmári hitközség terhére, a határozatok vég- 

rehajtásának ellenőrzésére. Amennyiben a 

szatmári hitközség szembehelyezkedik a ha- 

tározatokkal ugy „meszárven"-ként lesz ke- 

ze ve. 

Tisztelettel értesitem a n. é. 

közönséget, hogy a voli 

uj müszaki üzletet nyitottam 
Allandóan raktáron Ford és Chevrolett eredeti alkatrészek, 

csapnágyak, aummi, elaj és autozsir. 

Továbbá keréknárokat, varrógénet, tüt és ezek összes 
eredeti alkatrészeit nagyon olcsón. 

Elvállalok mindenféle villanyéscsengőberendezéseket,átalakitásokat, valamint 

mindenféle mechanikai munkákat, javitásokat gyorsan és pontosanm csinálok. 

A n. é. közönség szives párttogását kérve, vagyok teljes tisztelettel 
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Malenda-helviségben 

WIEDER-cég 
Szent László-tér 10. 

Lapunk teliesen objektive leközölte a ; 
tebb történt intézkedéseket és ahhoz csak 
a szerény megjegyzést füzi, hogy nem volya 
győzőnek, vagy iegyőzöttnek lenni ebbejm 
keérdésben. 

Legfontosabb az volna, hogy álljon he 
re a béke a szatmári hitközségben. 1i Dercb 
nem tudjuk, melyek lesznek a hozott határo 
tok következményel, — szerintünk — legjo 
volna, ha egyáltalán van reá lehetőség, bé 
sen, egy ugynevezett koaliciós együttmi 
dést létrehozni, amely biztosítékául szolgál 

annak a feltevésnek, — hogy mégis legjobb 
béke. 

Meg kell emlitsük e helyütt, hog
y a Vaa 

Ha-rabonim (rabbitanács) foglalkozott a p ele 

gabella érdekében a Központi Iroda által é BÖNK 

beléptetett metszőelvonások nyomán táml sok 
általános felzudulással. Kimondotta erre kso 1 

natkozólag, hogy a maga részéről a legkö
zel körpb 

bi választmányi ülésen javasolni fogija, ho estüle 

a pótgabella fentartása mellett, a metszők köze 

vonására vonatkozó szankciók szüntessen 70n.0 

meg és a Központi Iroda választmá
nya ke 

sen megfelelő más retorziókat a pótgabel a hitki 

be nem fizető hitközségekkel szemben. 
dlőadt, 

* fülébe 

Lapunk más helyén leközöljük Adler J midó 
zsef segesvári főrabbi ur cikkét, 

amelyet a felv 

punk utján intéz az erdélyi orthodoxiához gal is 

Központi Iroda hivatalos álláspontját kör bi szá 

nalazva benne. Az audijátur et
 altera pars el mnk p 

alapján adunk helyet a főrabbi 
ur cikkén em 

valamint az illusztris cikkiró iránti és u 

szintén a Központi Iroda elnöke iránti tisz 
letünk is ezt diktálja. Mi nem vitatjuk azt, 
hogy a Központi Iroda nem olyképpen h 
ta határozatát, amint annak érvényt szer 
tek, mi az eredendő hibát abban látjuk, ho 

már a kiinduló pont volt rossz, amennyiben 

Iroda választmányát állitották oly önknéyes 
és nem a tényleges erőknek megfelelően ö 

sze, hogy az ily módon az egyoldaluság és 
fogultság hibájába esett. 

A Központi Iroda nem akkor áll hiva 

sa magaslatán, amikor bármily oknál fog 
bármely hitközség vezetőségét is megleck 
teti és gyengiti hanem csak is az esetben, 

ha valamelyik hitközség vezetősége hibát 

követett volna el, minden lehetőt elkövet 

irányban, hogy az illető hitközség autol 

miája és szuverén jogai csorbát ne szenve 

nek és a zsidó tömegek ne vonassanak b 
olymódon a harcokba, hogy a metszők elvő 
sával az intézmények általános destruálá 

következzék be. 
Természetes amint már többizben is m 

irtuk, tartozunk az obiektivitásnak azzal, ho 

mindazon kérdéseket, amelyeket a főrabbi 
cikkében érintett, esetleg más oldalról k 
megvilágitásnak is helyet adjunk és a 
zel jövőben azokra mi magunk is vissza 

jünk. 
szeEBEHEH 

Csodálatos történet 
Rabbiner dr Reich boskoviczi rabbi rövid 

ezelőtt megjelent brosurájában, amelyben 

boskoviczi Chewra Kadischa történetével fog 
kozik, olvassuk az alábbi történetet: ú 

— A monda szerint – irja dr Reich - 

előtt Macheczisz Haschekel elköltözött volna 

élők világából meghagyta, hogy sirkövének 
irása nevénél és müvénél ne tartalmazzon e8 

bet. Mégis, mikor a nagy tudós elhunyt, az u 
dok felirták sirkövére, hogy nagy Tóra-nagy 
volt. A sirkő felállitása után az elkövetkező éjs 
ka azonban magától összeomlott. Ezután a ni 
tudós végrendelete szerint ujra felállitottáb 
sirkövet, amely nem tartalmazott egyebet « 
nevét és müvinek cimét. Ez a sirkő még maá 
áll Igy szól a monda és sokáig nem lehetett 
ljenőrizni, hogy a monda valóban igaz-e, 
csak a nép fantáziájának ferméke. Röviddel 

előtt azonban fény derült erre a régi történe 
is Most épitik ujjá ugyanis azt a poskovl 

Bész Hamidragt, amelyben a nagy 

küldté 
ezen : 

ját, an 
doxia 

megre 

A 
ország 

valósá 

magy 
szemé 

v 

let padlója alatt egy sirkövet találtak, 
ugyanazon szöveg volt olvasható, amit a mol 

szerint is feljegyeztek. Igy tehát kétségtel 
hogy a sirkőösszeomlás valóban megtörtén 
annak idején tanitványai rejtették azt el a b 
Hamidrnsch padlózata alá.
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t igazság nevéhen 

A jelenleg Marienbadban egészsége hely- 
reállitása érdekében idöző Központi Iroda el- 
nöke táviratilag felkért, hogy nevében a NÉ- 
PÜNK hasábjaim válaszoljak, mindama táma- 
dásokra, melyeknek áradatát személyére, a 
Központi Iroda és annak országos képviselő- 
testületére hetek óta, szünet nélkül zuditják. 
hogy a közvéleményt felkavarják és nem egy 
pontban félrevezessék. 

Az iroda elnöke köriratot intézett ugyan 
a hitközségekhez, melyben tárgyilagos hangon 
előadta a való tényállást, de a nagy közönség 
fülébe az igazság szava nem jutott el, mert a 
1sidó sajtó nem tartotta szükségesnek, hogy 
a felvilágositó ügyiratot a nagynyilvánosság- 
gal ismertesse. És mert a NÉPÜNK legutób- 
bi számában azt irja: „hogy mi nem folyta- 
unk pártoskodó politikát", — fel kell tételez- 
jem, hogy az emlitett köriratot nem kapta 
kézhez és, ezért nem tette közé hasábjain. 
Nos én most jóvá akarom tenni a hibát, amit 
csetleg elkövettek azzal, hogy az emlitett kéz- 
iratot a NÉPÜNK szerkesztőségének nem 
küldték be közlés végett. Összefoglalom tehát 
ezen sorokban az Iroda elnökének álláspont- 

t, ama kérdésben, mely az egész hazai ortho- 
doxia békéjét hetek óta feldulja és alapjában 

megrenditi. 
A szatmári hitk. vezetősége a félixfürdői 

országos képxiselőtestületi határozat ellen, 
valóságos hadjáratot inditott. Héber, német, 
magyar és román nyelven szórta a vádakat 

személyek és intézmények ellen ország-világ, 
ltközségek és hatóságok előtt. Konferenciá- 
kat tóborzott össze, határozatokat hozatott, 
megfélemlitett, fenyegetett s kijelentette, hogy 
ha törik, ha szakad a maga vélt igazából egy 
tapodtat sem enged és a félixfürdői döntést 
érvényesülni nem engedi, mert ez ellentmond 
az orthodoxia országos szabályzatának és 
aláássa a hitközségek törvényes autonomiá- 
ját. 

Aki ezeket a irázisokat olvasta vagy hal- 
otta, az meg van győződve róla, hogy ha a 
szatmári hitközség vezetősége meghajol az 
országos képviselőtestület döntése előtt, akkor 
elveszett a Sulchan-Aruch jelentősége, odave- 
szett az országos alapszabályzat érvényessé- 
ge, végét járja a hitközségek drága autonomi- 
ája. Ilyen sulyos jóvátehetetlen vesztességek 
elkerülése végett, a legelkeseredetebb, kés- 
hegyig menő harcot kell folytatni. És ime le- 
tlt a 30 napos határidő, melyen belül a szat- 
mári hitközség vezetőségének a reá parancsolt 
határozatot a gyakorlatba át kellett volna vin- 
Me. És a szatmári hitközség vezetősége elha- 
tározta, hogy a félixtürdői döntésnek aláveti 
magát, És sem a Sulchan Aruch, sem a szer- 
vezeti alapszabályok, sem a hitközségi auto- 

nómia egyetlen pillére nem dőlt össze. Hát ér- 
demes volt-e, szabad volt-e a hitközségek bel- 
békéjét felzavarni, az orthodoxia alapépüle- 
ét fejszecsapásokkal megdöngetni, tisztelet- 
ben álló, becsületben és önzetlen közmunkák- 
an megőszült személyeket és általános tisz- 

leletet követelő, az orthodoxia szivéhez nőtt 
Mézményeket nyilvánosan megrágalmazni 
és gyalázni? Amit a szatmári hitközség 30 
napos terminus után egy nappal ki tudott mon- 
lam, hogy a félixfürdői határozatot, habár 
kényszeredetten, de mégis csak végre haitja, 
azt bizony legalább is egy mappal előbb a ha- 
táridő eltelte előtt is elhatározhatta volna. És 

Reg lettünk volna kimélve mindazon következ- 
ményektől, amelyek oly elszomoritóak, meg- 

Mégyenitőek, az össz-zsidóságra nézve, de 

állásnontjaaszatmárihitközség 
és gahellapótlék ügyében 

Irta ADLER JÓZSEF segesvári főrabbi 

elsősorban tragikusak a szatmári hitközségre 
nézve. Az Iroda elnöke jóelőre látta a hely- 
zetet és figyelmeztette a szatmári hitközség 
vezetőségét a bekövetkezendőkre és kérve- 
kérte felelőssége tudatában észretérésre a 
tizenkettedik óra előtt. De minden szép szó, 

minden logika és szemléltető felvilágosítás, a 
kényszerü adottságra való utalás - , meddő 

maradt. A szatmári hitközség vezetősége min- 
den áron a harcot akarta. És csak amikor már 
sikerült lángba boritania egész Erdély orth. 
zsidóságát, akkor szordinos hangon kijelenti: 
nos mi ellogadjuk az országos képviselőtes- 
tület határozatát. Ez oly könnyelmü játék a 
tűzzel, hogy szükségtelen azt részletesen jelle- 
mezni. Egy hitközség vezetősége, mely ilyes- 
mit elkövet, maga tört pálcát körültekintése 
fölött. 

Ennyit a kérdés gyakorlati oldalát illető- 
leg. A kérdés jogi oldalára nézve a következő 
meggondolások és tények mérvadók. 

A szatmári hitközség vezetősége azért 
tiltakozott a félixiürdői határozat ellen, mert 
a határozathozatal nem szerepelt a tárgyso- 
rozaton és mert a hitközség képviseletét nem 
hivták a gyülésre, hogy igazát ott megvédhes- 
se. 

A be nem ávatott olvasó azt gondolhatrá, 
hogy Félixfürdőn egy vadonatuj kérdést tár- 
gyaltak, mely a tárgysorozaton nem szere- 
pelt és döntöttek a hitközség sorsa fölött, anél- 
kül, hogy meghivták és meghallgatták volna. 
De e belátás nem fedi a valóságot. Az igaz- 
ság az, hogy Félixfüurdőn nem hoztak ui, 
érdemleges határozatot, ott egy két éves ha- 
tározat végrehajtását sürgető interpellációra, 
amire a tárgysorozat és a szokásjog értel- 
mében lehetőség volt, el lett fogadva, a már 
rég fennálló határozat végrehajtása, egy bizo- 
nyos határidőn belül. 

Már pedig egy már évek óta jogerős ha- 
tározat határidőhöz kötendő végrehajtásának 
kimondásához, igazán teljesen felesleges a ie- 
lek meghivása és meghallgatása. 

A két évvel ezelőtt hozott határozat előz- 

ményei pedig dióhéjban ezek: A körülbelül ne- 
gyed-fél évvel ezelőtt a szatmári rabbiválasz- 
tással kapcsolatban lezajlott Din Tóra által 
hozott itéletnek egy pontja kimondja, hogy a 
szatmári hitközség köteles egy uj képviselő- 
testületi választást megejteni, melynek leveze- 
tésére Csengeri Mayer ur és egy Besz- 

Din által megnevezendő rabbi elnöklete alatt. 

álló választási bizottság küldendő ki. A halmii 
főrabbi, a Besz-Din elnöke, bizonyos okból 
eltekintett a rabbi-elnök kiküldésétől, de közbe 
jött panaszok miatt még a választás megkez- 
dése előtt szóval és levéllel figyelmeztette a 

választási bizottságot, hogy ragaszkodik a 
Besz-Dini itélet által megkivánt rabbi-elnök- 
höz, de anak delegálásáig a választás elha- 
lasztását elrendeli. Ám Csengeri-Mayer ur a 
választást mégis megtartotta egyoldalu vá- 
lasztási bizottság működése és egyoldalu sza- 

vazók részvétele mellett. Ezen választás ellen 

az ellenpárt peticiót nyuitott be a K. I.-hoz, 
amely a Besz-Din itélet ellenes választást meg- 

semmisitette. A szatmári hitközség nem törő- 
dött az Iroda döntésével, minek következfé- 
ben a rákövetkező tél elején egy Désre egy- 
behivott orsz. képviselőtestületi gyülés hivat- 
va lett volna dönteni a szankciók fölött, miket 
a Dintórát nem respektáló szatmári hitközség 

ellen életbe kell léptetni. Az akkori hitközségi 
vezetőség bölcsen mérlegelve az adott hely- 

zetet, egyezséget kötött az ellenpárttal 

Érmihályialván 

melynek néhány pontja még máig sem lett 
megvalósitva. Hosszas vitatkozások folytak 

az iránt, hogy ki hibás ama bizonyos pontok 

megvalósítása elé gördülő akadályok előidé- 
zésében. Érmihályfalván, egy az ellentéteket 

áthidaló határozatot hozott ugyanaz a bizott- 

ság, amelynek segitségével a dési egyesség 

létrejött, de a szatmári hitközség ezt a hatá- 

rozatot nem fogadta el. Az ügy vissza került 

az Irodához, amely azt a nyár elejére ugyan- 

csak Désre egybehivott orsz. képviselőtestü- 
leti gyülésre kiküldött meghivók tárgysoroza- 
tába felvette, erről az érdekelt feleket leérte- 

sitette, egyben felkérvén őket, hogy képvise- 
lőiket a gyülésre elküldjék. A szatmári hitköz- 

ség jónak látta a gyülésre képviselőit egy oly 
komolytalan érvvel el nem küldeni, hogy a 

gyülés napja a néhai főrabbi halálának évfor- 
dulójára esik. Már pedig olyankor a szent sirt 

illik meglátogatni. Egyuttal közölte, hogy az 
hozott áthidaló határozatot 

nem fogadja el. Akkor az országos képviselő- 
testület hozta ama most Félixfürdőn a végre- 
hajtás stádiumában állitott határozatot, hogy, 
a dintórai itélettel nem törödő hitközség ve- 

zetőségének ellenpártja szabad kezet kap val- 

lásos szükségleteinek kielégitésére, tekinet 
nélkül a renitens hitközség érdekeire. 

Ám ezt a félixfürdői határozaton is tulme- 

nő döntést, mely a hitközség egységét felbom- 
lasztotta és az áskenáz hitközség exisztenciá- 
ját is képtelenné tette volna, nem léptették 
azonnal életbe. Az országos képviselőtestület 

egyuttal javasolta, minden eszköz megraga- 

dását, mely alkalmasnak mutatkozik a béke 

és a normális hitközségi élet folytatására Szat- 

máron. Az Iroda a Freund párt megkeresésére 

már akkor iavasolta a hitközségnek, egy uj 

képviselőtestület megválasztását, mely a Besz 
Din itélet alapján visszaállithatná a hőn óhaj- 

tott békét, de a szatmári hitközség vezetőség 

ezt az ajánlatot visszautasitotta. 
Közben a Din-Tóra-ellenes módon megvá- 

lasztott képviselőtestület mandátuma leiárt. 

A hitközség ujabb választásra készül. Az Iroda 

és hitközség között élénk átirat-váltás folyik. 

Az Iroda ismételten kéri a hitközség vezető- 

ségét, hogy fogadja el a feléje nyujtott béke- 
jobbot, gondoljon a hitközség jövőjére, ame- 

lyért Isten és ember előtt felelős. De hasztalan 

volt minden kérés és figyelmeztetés, a hitköz- 

ség vezetősége hajthatatlanul megmaradt a 

Din-Tórával szemben, a renitencia konok ál- 

láspontiján. A választást ismét a Besz-Din ité- 

let mellőzésével ejtették meg. Az ellenpárt 

ismét tartózkodott a szavazástól, óvást emelt 

az Irodánál a választás megtartása ellen. Az 

Iroda a választást megelőzőleg közli a hitköz- 

ségekkel, hogy az ilyen alapon lefolytatott 

választás törvénytelen és semmis. De a hit- 

község mindezt figyelembe sem vette. A vá- 

lasztás után az Iroda a béke és a törvényes 

állapot helyreállitása érdekében egy pártatlan 

férfiakból álló bizottság kiszállását javasolta 

a szatmári hitközségnek, amely azonban ezt 
a javaslatot is visszautasitotta. 

Ama választás eredménye, hogy a mai 

szatmári hitközség vezetősége, soha jogos és 

törvényes képviselete a hitközségnek nem volt 

és amely mégis most csatakiáltással reszket- 

teti meg egész Erdélyt, hogy az országos kép- 

viselőtestület egy oly hitközségi vezetőséget 
akar eltávolitani, mely jogszerüen lett megvá- 

lasztva és választását meg sem támadták. 

Igaz, hogy nem támadták meg, mert a kompe- 

tens fórum már eleve is hatálytalanitotta a vá- 
lasztást, Ha tehát Félixfürdőn a szatmári ve 

zetőséget egyszerüen diszkvalifikálták volna 

még akkor sem helyezkedett volna a képviselő 

testület törvénytelen alapra, mert ezzel csak 

érvényt szerzett volna a képviselőtestület és 
az Iroda régen elfoglalt álláspontjának. 

De a félixfürdői határozat konciliánsabb 

álláspontra helyezkedett, a vezetőséget a h2- 

lyén hagyta, csak kötelességének, a Din-Tóra 

érvényt szerzésének teljesitésére szólitotta 

fel. Hát hol itt a feltorgatási tendencia, hol itt 

a hitközségi autonomia felrugása, hol a tör- 

vénytiprás? Ha itt hiba történt, akkor talán a 

halmii főrabbi ur követte el, mert átmnetileg 

eltért a Besz-Din eredeti álláspontiától és a
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rabbi-elnököt mellőzendőnek vélte a szatmári 

képviselőtestület választásánál. Ha hiba tör- 

tént, akkor elkövették az összes tórumok, hogy 

éveken keresztül türték a zavaros állapotot, 

mely a fogalmak összezavarásához vezetett, 

olyannyira, hogy a dolgok mélyére látni nem 

tudók ott látják a jogot ahol a jogtalanság van 

és ott meg a hazugságot, ahol az igazság ho- 

nol. 
És most urak még egy kis felvilágositást 

arról a „tulkapásról", hogy az országos kép- 
viselőtestület magának vindikálja a sakterek 

fölött gyakorlandó vétó-jogot. Ez állitólag 

óriási sérelme a hitközségi önrendelkezési io- 

goknak és a rabbik autoritásának. Ezt hangoz- 

fatták, vitatták s bizonyitgattákla hirlapirók, 

jogászok és hitközsézi hatalmasságok. De 

bizony mi, akik a Talmud foliánsaiból tanul- 

tunk jogot és igazságot, logikát és módszeres 

gondolkodást, mi nem tudjuk ésszel fölérdi, 

hogy a hitközségek és rabbik összessége által 

megválasztott országos képviselőtestület, mint 

a hitközségek fölött álló tórum, melynek tör- 

vényes rendelkezéseit a hitközségek respek- 

tálni tartoznak, miként vétkezhetik a hitköz- 
ségek autonomiája ellen, ha a hitközségekkel 

szemben törvényadta jogával, sőt kötelessé- 

gével él. Az országos képviselőtestület ioga, 
kötelessége örködni afölött, hogy a Din-Tóra 

minden magát orth.-nak valló hitközs. által tisz 

teltessék. Ha most az a képviselőtestület ezt 

a jogát gyakorolja, akkor a hitközségek ön- 

rendelkezését sérti? Akkor az Itélőtábla is be- 

lenyul a törvényszék autonomiájába és a 

Semmitőszék a királyi tábláéba? De amint a 

szatmári példa is mutatja nem bánják a hitköz- 

ségek a felsőbb, az országos fórum határoza- 

tait, hiszen éveken át szép csendesen türték, 

hogy országos képviselőtestület határozzon, 

az Iroda átiratozzon kénye-kedve szerint. 

Semmi emóciót nem váltott ki a szatmári hit- 

község vezetőségéből, szóval nem tartotta a 

hitközségi autonomiájára nézve sérelmesnek 

a felsőbb fórumok állásfoglalását. Csak most 

hirtelen, mikor ez a tórum megelégelte az ame- 

rikázást és a szankciót talált akaratának érvé- 

nyesitésére, kezdődött a nagy csatazai, mintha 

az elitélt csak addig ismerné el a biróság ité- 

letének jogosságát, mig az itélet végrehajtat- 

tanul marad, de mihelyt a büntetés alkalmazá- 

sára kerül a sor, akkor felhangoznék a bom- 

boló tiltakozás a birói tulkapás ellen. mely be- 

leavatkozik az ember személyes önrendelke- 

zési jogába. De hiszen sem a biróságnak, sem 
! 

az orth. központi szerveknek, sem hivatása, 

sem célja a büntetés, hanem a törvények, 
az 

alapszabályok betartása fölötti őrködés. 

Mindenkinek lehetőségében áll a törvények 

megóvása akkor a büntetés is elmarad és a 

személyes szabadság az autonómia nincs meg 

támadva. Aki azonban a törvényeknek s sza: 

bályoknak üttyet hány, az aztán eljátszotta a 

jogot, hogy az elveszett autonómia felett ke- 
seregjen. 

Udgyanez az eget áll fenn a nemtudom mi- 

csoda törvénytelen erőszakká felfujt gabellapót 

dii és a vele járó vágatási tilalom ügyében. 

Az orsz. kép. testületnek vikathatlan joga volt 

azt elhatározni, a határozatot egyhangulag ei- 
fogadták, sem világi, sem rabbi képviseleti tag 

sem talált kivetni valót rajta. Hol az egyik hit- 

község, hol a másik negligálni akarta a legfel- 

sőbb ort. tórum egyhangu és észszerü hatá- 
Tozatát. Senki emberfia nem tudott felhozni 

valami érvet, ama határozalt ellen, de mégis 

kezdték szabotálni. Nem akarom itt kifejteni 

azon eljárás inditó okait, elég az hozzá, hogy 

elvből nem hajtották végre az erőszakos veze 

tőség határozatát mindaddig, mig a vágási ti- 

lalomhoz nem mnyultak. 

Akkor meg felkiáltottak: „erőszak, autonó- 

mia-rablás, rabbi-tekintély sértés". A hitköz- 
ségek és rabbik összesége hozzájárult ama 

szankcióhoz és mégis a hitközségek és rabbik 
tekintélye volna megsértve!? 

Ha a határozat érdemleges része a sakte- 

rek betiltása lett volna, akkor sem lehetne tul 

kapásról beszélni: hiszen a hitkközségek maguk 

hozták a határozatot, a legálisan választott leg 
felsőbb orsz. testületen keresztül. De nem is 

a sakterek müködésének betiltása volt a hatá 
rozat célja, hanem a gabella pótbélyegek beve- 

zetése. Egy hitközség, mely önrendelkezési jo- 

gát tiszteletben tartia és féltékenyen őrzi, bi- 

zonyára nem jut abba a helyzetben. hogy el- 
vesztet autonómiája fölött siránkozzék. Ne fe- 

lejtsük el, hogy az orsz. kép. testületnek is 

van autonómiája. Aki a legfelsőbb orsz. testü- 

fetnek autonómiáját minden ok nélkül ugyne- 
vezett „dakeságból" makacsul és állandóan 
sérti, kikezdi, az ne obégasson, ha saját testén 
érzi az önrendelkezési jog összezsugorodását. 

Tanuljuk meg megbecsülni, tiszteletben tarta- 

ni a személyeket és intézményeket, melyek ar 

ra vannak hivatva, hogy a zsidó közösséget 
szolgálják, ne dobjunk szándékosan akadályt 
azok utjába, kik erejük megfeszítésével, önzet 
lenül a zsidó közjóért akarnak fáradságot nem 

Egy marranusnő pályatutás a 
A XVI-ik század inkviziciója sajátos zsidó 

közületet termelt ki Abban az időben, amikor a 

levegő a perzselt emberhus fojtó szagával volt 

dele, jött létre a marranusok közülete, akik tör- 

vényesen és látszólag keresztények voltak ugyan, 

de ősi hitüket, a zsidóságot soha egy pillanatra 

sem tagadták meg önmuagukban. 

Grazia Mendesia mint maranus szülők gyer- 

meke 1510-ben Portugália fővárosában született. 

20 éves korában ment férjhez egy liszaboni ban- 

kárhoz, aki szintén maranus volt. Rövid házas- 

élete után azonban Donna Mendesia egyedül ma- 

radt. Meghalt férje és a 25 éves özvegy teljesen 

egyedül állott kis lányával, De Donna Grazia 

Mendesia tele volt munkakedvvel és a férje bank- 

házának egész Európára kiterjedő érdekeltsé
gei- 

nek vezetését kezébe vette. A bankház antwer- 

peni üzletének megbizást adott, hogy bármely 

áldozatok árán eszközölje ki a Vatikánnál a Por- 

tugáliában bevezetett inkvizició megszüntetését. 

Donna Gráziát figyelik. Bizonytalansági ér- 

zete nő és ezért férje halála után már egy évvel 

Flandria fővárosába menekül lányával, nővérével 

és unokafivérével, hol számos maranus család ta- 

lált már az inkvizició elől menedéket Ebben az 

időben történt, hogy meghalt az itteni bankház 

vezetője és Dona Gracia egy pillanatig sem ha- 

bozott, hogy átvegye ennek a bankháznak vezeté- 

sét is. V. Károly azonban azzal az ürüggyel, hogy 

a meghalt bankár, Donna Grácia férje, mint 

látszat-keresztény szerezte vagyonát, birtokainak 

egész komplexumát elkoboztatta. Sikerült azon- 

pan Josif Nassinak, Donna Grazia unokaöccsé- 

nek, kinek a király nővérénél jelentős személyi 

befolyása volt, e konfiskációt az államnak nyuj- 

1547-ben Donna Grazia Mendesia ismét köl- 

tözik. Ezuttal Velencébe, hogy a keresztény hit- 

tel ránehezedő égető nyomást magáról lerázza és 

felvegye ősei igaz vallását: a zsidó hittet. Grazia 

nővére ekkor alacsony ösztönöktől hajtva, 

besugja a velencei hatóságoknál, hogy Donna 

Mendesia titkosan üzi a zsidó vallást és tudomá- 

sára hozza a hatóságoknak, hogy Törökországba 

akar költözni. A nővér ugyanekkor a titkos fel- 

jelentést megküldte a francia királynak is, aki 

a Mendesia Bankháznak hatalmas összegekkel 

tartozott. A király kapott az alkalmon, hogy ez 

árulás segitségével kivonhatja magát a fizetési 

kötelezettség alól 

Gragiát Velencébe letartóztatták. Vagyonát 

itt is elkobozták. Közben azonban Josif Nassi, 

Mendes unokaöccse, Konstantinápolyba érkezett 

és a Mendesia bankház vagyona még mindig 

elégséges volt ahhoz, hogy a szultánt a velencei 

hatóságokkal szemben erélyes átiratra birja, 

melynek értelmében Donna Grazia azonnal sza- 

badlábra helyeztessék és Konstantinápolyba való 

költözködése elé semmiféle akadályok ne gördi- 

tessenek. 

1550-ben Grazia Mendesia a semleges Ferra- 

raban él, hol már nyiltan visszatérhetett ősei 

hitéhez és módjában állott üldözött marranus 

testvéreit támogatni. 

És amint végül céljához, a szultán fővárosá- 

ba érkezett, már Európaszerte ismertté tette 

nevét nemes nagylelküségével, amelynek kincseit 

gazdagon szórta a zsidó tudósoknak és üldözött 

marranusoknak egyaránt. 

1569-ben Grazia Mendesia asszony 59 éves 

korában meghalt. Emlékét még ma is kegyelet- 

tel egők a spanyol és portugál zsidóság leszárma- 

zottai. 

ismerve és kort meghazudtolva munkálkodn 

de csak akkor lesz jogunk kritikát gyakoroln 
eredményes munkát követelni. Amig azonba 
ez meg nem történik, addig ne keressük a szá 
kát másnak a szemében, mikor ott éktele 
kedik a gerenda a sajátunkba. 

Lapunk más helyén részletesen foglalkozum 

a szatmári eseményekkel és a Központi iroda péntel 

lásfoglalásával. Ugyancsak ott tesszült meg meg Szoml 

jegyzéseinket Adfer főrabbi ur által beküldöl Heti : 

cikkre vonatkozólag is. Heti ! 

zzazmammmSmEN e 
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Végrehajtói foglalás bat 
és rituális háztartás [et 

, gyert, 
Németország jogász köreiben pertraktáljá [sten 

a következő két birósági döntést: S 

1. Egy bebizonyitottan rituális háztartá Szom 

vezető zsidónál a végrehajtó lefoglalt egy ezü 

evőkészletet, mert volt neki még egy. A lefogk 

lás ellen felfolyamodott a lefoglalást szenvel 

azzal, hogy az orthodox életmódot folytató zsid 

embernek kétféle (zsiros és tejes) evőeszkö 

van szüksége. 

2. A végrehajtó lefoglalt két konyhaszekré 

közül egyet. Az adós felfolyamodott azzal, hog 

ahol kétféle edény van, ott kétféle konyhasze 

rényre is van szükség. A biróság nem vette 

kintetbe az utóbbi panaszt azzal az indokolás 

hogy az egyik fajta edényt másféle módon is 

lehet helyezni, nem csupán külön konyhaoz 

rényben. 
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Vak, 

ta mé 
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356 rabbi sinvlődik [k-e 
a 

az orosz börtönökben eé 
Oroszországban nem annyira a zsidó embel h a kö 

mint a zsidó vallást üldözik. Az ottani képtel 

helyzetre semm sem jellemzőbb, mint hogy 

nagyobb orosz börönökben nem kevesebb, mi 

856 rabbinus sinylődik. 

Ez azt jelenti, hogy ezek közül a fele elpus 

tul, a másik felét részben agyonlövik, részb 

Szibériába deportálják. Hogy itt kizárolag v 

lásellenes üldözésről van szó, az bizonyitja, ho] 

e mártir rabbik sorsa azonnal jóra fordulna, 

résztvennének a vallásellenes liga mozgalmaibi
 

Lengyelországban megforditottan áll a hd 

zet, Ott a vallást nem bántják, elledben a kol 

pakt tömegekben élő milliós zsidókat gazdasi 

intézkedésekkel éhhalálra kárhoztatják. 

Ami ott történik, ahhoz képest a span 

országi zsidóüldözés csekélységnek tünik 

Most Deutsch Ottó dr a Neue Freie Pressel 

a lengyelországi állapotokról cikksorozatban 9 

mol be. A hajmeresztő részletekből a követke 

ket soroljuk fel: Lengyelország vezet Európa 

gyilkossági statisztikájában. A lengyelorsz 

öngyilkosok 98 százaléka azonban a zsidók kö 

kerül ki. Sikertelen öngyilkosságok Lengye 

szágban nincsenek. Olyan elszántan és elkes 

detten vetnek véget az emberek az életük! 

hogy megmenteni őket sohasem lehet. Legu 

megtörtént, hogy két szentéletü orthodok cs 
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-Val 
mden 
udárki 

Illgat 
ísára. 

0sszu 

asszonyostól, gyermekestől leöntötte petrole ,f 

mal és felgyujtotta magát. Sem 

A világtörténelemben úgyszólván párutl 

álló lengyelországi tömegnyomor volt tulajd Ki 

képen elinditója a most lefolyt genfi kongres bben , 

nak. Amerikában az ottani zsidók megdöbbe 

a lengyelországi hittestvérek emberfeletti, v 

inkább emberállati szenvedéseitől, elhatáro 

hogy az ünnepekre egy millió dolláros ajánd 

mit? 

tdnán 
0s kik 
em tö 

küldenek a felsegélyezésükre. Indokolásuk Ál 

megjegyzik, hogy bár az amerikai zsidők is 1 úk me 
helyzetben vannak, az ő viszonyaikat a lengyő ek qz 

szágiakéval összehasonlitani mégsem lehet. Nen 
lánk s 
úggal 

öbbit, 
lösen ege, 

keli n 

nRUk a legjutányosabban 
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Kajl Kajró Bámidbor 
sid Kiáltó szó a pusztában 

„Elvesztjük az ifjuságunkat" hangzik fel 

rén ő-időre a jajkiáltás a zsidó lapok hasáb
jain. 

no Elveszitjük ifjuságunkat. Mentsétek meg 

vel hangzik mind sürübben és sürübben a se- 

kiáltás szülők és nehány ideálista részé
ről. 

És a visszhang? 

Visszhang nincs... Kiáltó szó a pusztában. 
89 
is 

8ze 
Vak, aki nem látja azt a szörnyü rombolást, 

ta mai eszmék itjuságunk lelkében végez- 

,azt a pusztitást, amit a kor áramuat ifijusá- 

k soraiban véghezvisz. 

Vak, aki nem látja mint pattannak széjjel 

b a láncszemek, melyek a zsidó ifiuságot a 

thoz kötötték. Mint lazulnak és szakadoznak 

ibel b a kötelékek, amelyek a multhoz füzték. 

tell Mint gyermek, a szülői házban még zsidó 

gy Mőben nevelkedik. Ezt a mildőt megtartja 

miy a zsidó iskolában is. És mire itjuvá fejlő- 

,már más, idegen világba, a tegszélsőbb bal- 

pul ulra tolódik. Az apn még jó zsidóember, zsi- 

szb mber cselekedeteiben, gondolkozásában és 

-de meg a leánya is — már csak a kommu- 

hol musban fátja és aitól reméli a világ megvál- 

át. A kommunizmustól, melu emberi szabad- 

1ibl ot hirdet és ehelyett béklyóba veri a szabad- 

heldolkozást és a lelkiismereti szabadságot. Mely 

kol badságot hirdet és nem türi a szabad vallás- 

las ukorlását, ádáz ellensége a vallásnak és ke- 

etlenül üldözi azokat, akik ehez méd ragasz- 

anymi mernek. A kommunizmustól, mely családi 

c Imtséget, tradiciót, kegyeletet. érzelmeket, me- 

set ek szentek voltak mindig az emberi léleknek, 

n óta a világ fennáll, mióta ember él a földön 

etke kiölni és kipusztitani igyekszik az ember szi- 

pa ből, Ettől a konmunizmustól várják a világ 

»rsz egváltását. ' 
kö 

gye 

z 

-Vak, aki mindezeket nem tátja és mégis 

inden ugynevezett illetékes tényező struc- 

1kes alárként a homokba dugja a fejég és 

tüld Illgat és semmit nem tesz ennek az ellensulyo- 

gut isára. A meglátástól a cselekvésig nagyon 

csa sszu az ut. 

tol ,„Ifjuságunk elvész, mentsétek mea őket... 

Semmi visszhang ... Kiáltó szó a pusztában. 
. 

Kik azok az ,álletékes tényezők". akiknek 

bben az ügyben mégis csak tenmiök kellene va- 

mit? Kik azol, akik talán némi eredménnyel 

dnának szembeszállani e romboló eszmékkel? 

8 kik azok akik felelősek azért, hogy semmi 

em történik ebben az irányban? 

Alalában és elsősorban rabbiiainkat szok- 
! ík megszólni és megróni azért, hogy nem törőd- 

lek az ifjuság nevelésével. Azonban rabbijaink 
ven irányu müködésétől amugy sem várhat- 
lánk sokat. Nagyrészük legfeljebb azzal az ifju- 

nogal törődik, mely a jesivában nevelkedik. A 

bit, az iparos és kereskedő ifjuságot, de külö- 
ösen azokat, kik valamely intelektuális pályára 

jennelk, amugy is elég helytelenül — félig med- 

i elveszettnek tartja a zsidóság számára. Ezek 

zgondozásáva! absolute nem törődik. De eb- 

oli munkájuk igazán eredménytelen is volnd. 

ebéjain nagyrésze nem rendelkezik azzal az 

lános tudással és világi tapasztalatokkal 

ogy a jesiván kivül álló és különösen az intel- 

' 

! 

ektuális ifjuságra valamely hatást gyakorolni 

épes volna. 

De nem vomának képesek erre d kellő 

. 13 Mlági tudással rendelkező rabbijaink sem. Olyan 

lyes eredmény egyáltalában 

mut 

" k 

tegjobb akaratuk mellet: sem t
udnának itjaink- 

nak lelkiirányitói lenni és müködésük ebben 

az irányban teljesen meddő volma. Hagyjuk te- 

hát a mi rabbijainkat. ők amug
y sem tudnának 

e téren valamelyes eredményt felmu
tatmni. Hibáz- 

tatni lehert őket mindenesetre azért, 
hogy kezde- 

ményező lépéseket sem tesznek
 ebben Nálunk 

— helyesen e vagy helytelenül — iniaciativát 

ilyen ügyekben mindig a rabbi
k részéről várják, 

kötelességük vomd tehát tegalább a kezdemé- 

nyező lépéseket megtemmi. 

Befolyást az ifiuság gondolkozására, lelki- 

világára – ha ez ma egyáltalá
ban lehetséges 

csak olyanok gyakorolhamának.
 akik ismerik az 

ifjuság gondolkodását, ismerik 
az itjuság lelkét. 

Hogy kik ezek? Kézenfekvő dolog. 
Á zsidó tani- 

tóság. A zsidó hittan és világi tanárok és ta- 

nitók. Tanárok és tanitók, akiknek módjukban 

van minden zsidó gyermek és it
ju lelkét az is- 

kolaévek folyamán kiismerni és 
megismerni és 

akik az ifjuság előtt az iskolaévek
 elmultával is 

bizonyos foku tiszteletben állanak. Ha valame- 

remélhető, ez csak 

1gy érhető el, ha a zsidó tanitós
ág ifijuságnevelő 

munkája nem szakadna meg az i
skolaévekkel. Ha 

a zsidó tanitó munkája nem csak az iskolára 

szoritkoznék, hanem kiterjesztetnék az ifjuság 

felsőbb és érettebb rétegeire is és tolytatódnék 

az iskolaéveken tul is. 

Nem akarom ezzel azt állitani. hogy más, 

világi foglalkozásu egyének között me
m volmánal 

olyanok, kik eredményes munkár tudnán
ak tda- 

tán e téren kifejteni. Ilyenek sokan vannak. 

Ezek azonban sokkal elfoglaltabb egyének, sem- 

mint az ő rendszeres közremüködé
sükre számi- 

tani lehetne és ha az ő munkájuk is minden- 

esetre értékes támogatási jelent
ene az érettebb 

isjuság nevelőmunkájának, e munkának legna- 

gyobb részét a zsidó tanitóság vo
lma hivatva ki- 

fejteni. : 

Meggyőződésem azonban, hogy ez is csak 

egy teljesületlen óhaj marad. Egy kiáltó s
zó a 

pusztában. Ezen a téren sem lesz semmilyen 

megmozdulás. Tanitóink és tanáraink a megszo- 

koti és kitaposott utakat fogiák továbbra is 

járni és uj ösvényekre nem fognak lép
ni. Hogy 

miért? Erről talán majd máskor. 

Marad minden a régiben. Kiáltó szó
 a pusz- 

tában. Közben sajnos az ifjuság pusztul és
 vész. 

Hogy is mondja a német költő 2? 

,Kein Schiffer lenker die Fahre 

Und der wilde Strom wird zum Meere".
 

n hantisták és a zsidó viláukongresszus 

London. A „Baptist Times" az angol bap 
tisták hivatalos organuma az elmult napokban 

vezércikkben foglalkozott a genfi zsidó világ- 

konferenciával, melyben igen barátságos ha 

gon emlékszik meg az uj zsidó mozgalomrél. 

A lap kiadója külömben még a konferencia 

üléstartalma alatt a következő táviratot intéz- 

te a világkongresszushoz: "Az angol b
apisták 

áldásukat kérik a kongresszus munkájára, a 

zsidóság felszabaditása érdekében,,. A 
baptis- 

ta lap a továbbiakban kifejti, hogy milyen 

fontosággal bir a kongresszus programmjának 

keresztülvitele és történelmi ielentöségünek 

deklarálja ennek munkálát. Állást foglal a né- 

pek és a vallások egyenjogusága mellett,, mely 

re különösen a zsidó vallás, mint az egyisten- 

essze állanak ők az ifjuság lelkivilágától, hogy 

szivböl reméljük - irja tovább a lap —, 

hogy munkájukat a siker és a megértés koro- 

názza. Az angol baptisták tehát izen, de a ma- 
gyar zsidóság még mindig nem látja be a zsidó 

szervezettség történelmi szerepét s fontos- 

ságát. 
. 

"Dayl-Henrald, az angol munkáspárt lap- 

ja interjut közöl Lord Melchettől, aki 
a követ- 

kezőket mondja a világkonterenciáról: Az an- 

gol nép nem csak köszönti a zsidó nép uj kez- 

deményezését a béke érdekében, de minden 

erejével támogatni is fogja munkáját. Ha világ 

békét és haladást akar, fel kell szabaditani a 

zsidó népet is, és követni kell az angol nép pél 

dáját, amely megteremtette a zsidó nép nem- 

zeti otthonát. 

- Hindenburz a támadók ellen. A zsi- 

dó Centralverein fehér könyvet" teriesztett 

Hindenburg birodalmi elnök elé, melyben ösz 

szefoglalta hivatalos aktákban a Hitler-párt 

zsidóellenes propagandáját és müködését. Ada 

tok, könyvidézetek, antiszemita szindarabok 

tartalma, gyülési beszédek, harci dalok, a boi- 

kottmozgalom ismertetése váltakoznak ebben 

a könyvben. Az egyesület a következő választ 

kapta: 
*,„A könyvet és adatgyüjteményt a birodal- 

mi elnök ur elé terjesztettem. 
A birodalmi elnök ur élénken helyteleniti 

és sajnálja az önök által közölt zsidó birodal- 

mi alattvalók ellen elkövetett kilengéseket és 

azt a kisérletet, hogy német állampolgárok al- 

kotmányos politikai s vallási jogait csorbitsák. 

A beadványt és mellékleteit pedig, vizsgálat 

céljából áttette a birodalmi belügyminiszter ur 

hoz. Kiváló tiszteletem kifejezésével Meissner 

államtitkár." 
Zsidó származásu plébánosok. Bécs- 

ben a hitlerista lapok felhivást intéznek a bécsi 

hercegérsekhez, hogy mozditsa el azokat a plé 

bánosokat, vagy más egyházi alkalmazottakat 

kiknek szülei, vagy nagyszülei zsidók voltak. 

A cikkek kifeitik, hogy a keresztviz nem teszi 

az illetőt németté, még ha pappá is lesz. A zsi 

dó erdetü papokat azzal vádolják, hogy ők ül- 

dözik legélesebben a hitlerizmust és még tem- 

plomi, egyházi ceremóniáknál is minden lehető 

módon kellemetlenkednek a náciknak.... 

A román parasztok szivélyes vendég- 

látásba részesitik a nyaraló zsidó itiuságot. 

Bakauból jelentik: A regáti s bukovinai if
iusá 

gi szervezetek a nyári szünidöre megsze
rvez 

ték a zsidó tanuló iijuságot s a bakaui kerület 

ben több román falut látogattak meg ily módon 

Az egyes helységekben több napot töltöttek 

el és a román lakosság részéröl igen meleg 

fogadtatásban részesültek. Az iskolákat és 

más nyilvános helyiségeket azonnal 
rendelke- 

zésükre bocsájtották az ifiuságnak és minde
n 

lehetőt megtettek, hogy vendégeik jól é
rezzék 

magukat falujukban. Élénk bizonysága ez
 a- 

nak, hogy a román parasztságban 
mennyire 

nem tud gyökeret verni az intenziv cuzista 

propaganda és, hogy a mérges uszitás 
ellen- 

tétben áll a román paraszt egyszerü becsütletes 

hit forrása, tarthat legtöképen igényt. Tiszta jellemével.
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—– Amerikai rabbik köszönete Hindenburz 

elnöknek. Newyork. Az amerikai Egyesült Ál- 

lamok és Kanada zsidészövetsége az elmult 

héten tartotta 15 éves fennálásának alkalmá- 

ból konferenciáját, amely köszönő táviratot 

intézett Hindenburg német köztársasági elnök- 

höz, a zsidókkal szemben tanusitott határozott 
magatartása miatt. Kérik, hogy továbbra is aka 

dályozza meg az antiszemita pártok uralomra 

jutását. 
A konferencia egyik határozatában fog- 

lalkozik a romániai zsidóság sajnálatos gazda- 
sági leromlásával is. A továbbiakban a rabbi- 
szövetség állástfoglalt az öt-napos munkahét 
mellett, amelynek keresztülvitele esetén a 
szombat megtartása sokkal könnyebb lehető- 

séggel birna a zsidó tömegek számára. Végül 
a konferencia kilógramonként 1 cent fogyasz- 
tási adót vetett ki a husfogyasztásra. A befolyó 
összegeket zsidó intézmények támogatására 
és a rabbi nyugdij alapra fordítják. A konfe- 
rencia Rabbi Wolf Margolies-t uira elnöknek 
választotta, aki a következő táviratott intézte 
Dr. Mayer Hildesheimer berlini főrabbihoz : 
„Az Orth rabbik szövetsége kéri Önt, hogy 
németországi testvéreink számára tolmá- 
csolja szivből jövő üdvözleteinket. Izrael Iste- 
ne őrködjön a német zsidóság felett. G. Wolt 
Mergolies főrabbi-elnök." 

— Bágyadt levert, dolgozni képtelen egyé 

meknél a természetes „Ferenc Józsel" keserü 
viz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a 
gondolkodó- és munkaképességet. Beható kór 

házi kisérletek folyamán bebizonyult, hogy a 
Ferenc Józsei viz szellemi munkásoknál, neu- 
raszténiás embereknél és betegeskedő asszo- 

nyoknál rendkivül jótékony hatásu gyomor- 
és béltisztitó szer. A Ferenc Józset keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben kapható. 

— Antiszemita izzgatás Bécsben. A bécsi 
hitközség beadványban hivta fel az ügyész 
ség figyelmét arra, hogy ujabb időben a jobb- 

oldali sajtóban, a hatóságok elnéző kezelése 
folytán, mind élesebb antiszemita hang nyilat- 
kozik meg. Hamis statisztikákkal izgatnak a 

zsidóság gazdasági elhelyeződése ellen. Leg- 
utóbb az orvosi karban pellengérezték ki a 

zsidókat teljes lakcimmel, köztük Freud profesz 
szort is, a lélekelemzés megalapitóját. jellemző 
a viszonyokra, hogy még e hivatalos bead- 

vány is az antiszemiták kezébe jutott és a jobb- 
oldali sajtó ezt szószerint leközölte. 

— A bécsi hitközség rabbijainak önielál- 
dozása. A bécsi hitközség a sulyos gazdasági 
viszonyok sulya alatt épen ugy szenved, mint 

a többi európai nagy hitközségek. Költ- 
ségvyetését kénytelen minden rendelkezésre 
álló eszközzel leépiteni. Elhatározta a hitköz- 
ségi alkalmazottak fizetésének leszállitását, a 

10 évnél kevesebb szolgálattal állók elbo- 
csátását. A hitközségi rabbiság tudomást szerez 
vén az előljáróság e határozatáról, tanácsko- 
zásra gyült össze, melyen elhatározták, hogy 
mTönszántukból lemondanak redukált fizetésüknek 
egy tetemes részéről (50 százalék a redukción 
kivül), de ezzel szembén kérik az előljárósá- 
got, hogy egyetlen alkalmazottat ne bocsásson 

el. 
— Az olasz zsidóság végzete. A leguiabb 

olasz népszámlálási statisztika szomoru adato- 
kat mutat az olasz zsidóság pusztulásáról. — 
Ezt a nagymultu, évszázados tradicióju zsidósá 
got a vallási közöny és a vegyes házasságok 

ugyszólván teljesen elpusztitották. A negyven- 
kétmilliónyi olasz birodalomban a legutolsó 
népszámlálási statisztika szerint mindössze öt- 
venhatezer olasz zsidó él (körülbelül amnyi, 
mint a budapesti Ferencvárosban). Az egyes 
olasz zsidó hitközségek lélekszáma következő: 
Róma 12.500, Milánó 7500, Turin 5200, Trieszt 
4700, Flórenc 3300, Genova 2500, Velence 1600 

Bologna 1200 lélek. A gazdasági krizis folytán 
a külföldi zsidók bevándorlása ugyszólván tel 
iesen megszünt. Volt idő, a középkorban, ami- 
kor a mai olasz birodalom területén 200 ezer- 

nél több zsidó élt! 

A zsidó kinézésü antiszemita. A német 

antiszemita mozgalom egyik radikális vezető- 

je: Otto Lubarsch orvosprofesszor, aki most 
megirta önéletrajzát. Ein bewegtes (Geiehr- 
tenleben cimen. Zsidonak született, majd 20 
éves Horban protestáns 1asz. Teljesen németté 
akar letni s ezért fajtisz a német nőt vesz el. 
Három fa született, nund meghalt. igy tehát 
veru gyalapithatta a nénie: fajt, anmi szerencse 
az uótbira, mert a professzor kinézése az át- 

térés dacára nagyon zsidós Egvy kmtikus a 
követlezőt mondotta róla epésen: Prof. Lu- 
barsch kilépett a zsidóság hadseregéből, de az 
zal a joggal, hogy az uniformist tovább visel- 
heti. 

—- Schober kancellár halála. Bécs. Scho- 
ber volt kancellár hirtelen elhunyta, — aki ie- 
lenleg Bécs rendőrigazgatója volt — általános 

részvétet keltett nemcsak pártkörökben, hanem 
az ausztriai zsidóság között is. Dr Schober 
ideologiailag közel állott ugyan a Heimwehr 
antiszemita párthoz, azonban hivatali mükö- 
dése alatt teljes objektivitással kezelte a zsidó 
ság kivánságait és követeléseit és a legmesz- 
szebbmenő megértést tanusitott a zsidó érde- 
kekkel szemben. Schober 58 éves korában 
hunyt el. 

- Tömegesen szegényedik el a zsidó pol- 

gárság Lengyelországban. Jellemző szimpo- 
mái vannak a lengyelországi zsidóság fokoza- 

tos elszegényedésének. A telekkönyvi bejegy 
zések napról napra változnak és mind több in 
gatlan kerül ki zsidó tulaidonosaik kezéből és 
vándorolnak át a keresztény lakosság birto- 
kába. A napokban megijelent hivatalos statisz- 
tika igen szomoru példákat szolgáltat erre vo- 
natkozólag. Április hónapban egyedül Varsó- 
ban 23 zsidó kereskedő házát vásárolták meg 

varsói keresztény kereskedők. Az elmult év 
szeptemberében azonban rekordot értek el a 

zsidó házeladások, minthogy 159 eladás tör- 
tént ugyancsak kizárólag keresztények számá- 

ra. Ebben az évben 67 zsidó háztulajdonos 
házát árverezték el, akik nem tudták pontosan 
tartozásaik kamatiját fizetni. 

A Iipcsei vásáron visszaufasitják a zsi 

dó alkalmaztatást keresőket. Még a hires lip- 
csei vásár sem maradt mentes a zsidóüldözés- 

től. A Centralverein legutóbbi jelentése sze- 

rint a lipcsei vásár tartama alatt müködő ál- 
lásközvetitő hivatal ellen panasz merült fel, 
hogy zsidó jelentkezőket következetesen mel 
lőznek az elhelyezéseknél. Kitünt, hogy a je- 
lentkezőktől megkérdezték a vallásukat. A vá 
sár vezetőségénél tett feljelentés hatástalan 

marad, a szász gazdasági minisztérium pedig 
azzal háritotta el az ügyet, hogy csak hatósá- 
goknak van megtiltva, hogy a jelentkezők val 
lását kérdezzék. A Centralverein most a vá- 
sáron érdekelt zsidók által kiván nyomást 

gyakoroltatni az állásközvetitő hivatalra, 

mely a munkát is felekezeti alapon osztogatta. 

Halálozás. Mélységes gyász érte szé- 
kelyudvarhely zsidóságát Stein Ábrahám tő- 
rabbi özvegye elhunytával. Az elhunyt 68 
éves főrabbi nemeslelküségéről, okosságáról 
és jótékonyságáról hires volt, aki igazi cedé- 
kesz hirében állott. Nagy hatásu Heszpedet 
tartottak veiei Wider Ábrahám főrabbi és 

Weinberger Bernát a nemrég elhunyt negresti 
főrabbi fia. Maid Erdőszentgyörgyre vitték, a 
hol sógora a szentgyörgyi főrabbi és veje bu- 

csuztatták megható szavakkal és megboldo- 
gult férje és annak szülei közelében temették. 

A környékbeli zsidóság nagy részvét mellett 

kisérte utolsó utjára. 

Sobpanylországban nem kellenek a Hitle- 

rék. A Luz cimü madridi estilap a németorszá- 
gi hitlerizmussal foglalkozó cikkében különös 
élességgel kell ki az ellen, hogy a Spanyolor- 
szágot meglátogató nácik ott is egyenruhát és 
horogkeresztes jelvényt viseljenek. Az antisze 
irita heroldok látoga ása, iria a lap, csaknem 

elviselhetetlenné válik. Spanyolország szive- 

sen látja a vendégeket, de a vendégszeretettel 
nem szabad visszaélni. Az antiszemita jelvé- 

nyekkel való nyilvános kérkedés sérti a mi 
zsidóságunkat, az országunkban élő külföldi 
zsidókat, de sértő mindnyáiunkra, egész Spa- 

nyolországra. 

retes, hogy Balt,ban a cuzista listán sz. 

látás és nem szenyezik be Novitzki 
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rá választották Novitzki antiszemita lisz 
tőt. A mandátum igazolási vita során az 
kiderült, hogy Novitzki szenátor ur lelk 
retét négyszeres gyilkosság terheli. 
beszarábiai zsidó kereskedőt ölt meg a 
szenátor és a parlament igazoló bizottság 
mindig nem döntött a fölött, hogy elism 
vagy sem a mandátumát. Ennek talán 
oka vam. Talán az, hgoy a négy halott 
egyike zsidó volt, talán az, hogy ez nem 
mit gyilkosságnak. Novitzki ur amikor 
vágták véres multját, ugy elpirult mint e 
iv 16 éves leány, akit elöször csókol 
egy szenvedélyes ifju. Nem is csodálk 
ezen, hiszen a szenátor ur is csupa gy 
maivitás. Nem csinált ő egyebet, csak a m 
huzta meg a forgopisztolyán. Csekélysé 
most aztán csakugyan kiváncsiak va 
hogy végül is mi lesz az antiszemita 
mandátumával. Remélni szeretnénk, ho 
1gazoló bizottságban felülkerekedik a jó 

a szenátus épületét. 

— Lépien közbe a Népszövetség 1 
met zsidóság érdekében. Antwerpenben 
tolikus kormánypárt lapja „La Metropok 
utóbbi vezércikkében állásfoglal a néme 
dóság kérdésében. A cikkiró azt követel, 
a Népszövetség vegye védelmébe a né 

szági zsidó kisebbséget, melynek egyeni) 
gát a hitlerizmus fenyegeti. Mig a ném 
dók jogai nincsenek biztositva, addig sz 
lehet arról, hogy a Népszövetség a les 
kérdésében elismerje Németország követ 

az egyenijoguságra. 

Tel-Avivban gyors egymásutánban ! 
nek a gyárak. Néhány héttel ezelött uj g 
gazdagodot Tel-Aviv. Felépült a "Barseli 
árugyár, mely már megis kezdette mükö 
A fémárugyár mezőgazdasági és ipari cik 
termel és már is jelentékeny piacot tere 
magának Palesztinában. Ugyan csak rö 

ezelött két lengyel bevándorló, Tegelsol amel 
Rosin nagyobb gyertyagyárat létesí on ni 
amelyet kölföldröl inportált gépekkel re k is 
tek be. A zsidó távirati ügynökség jarabna 

hogy Max Delfiner selyemgyára, mely nő ház is 
évvel ezelött beszüntette a termelést, bot a 
ujból megkezdette a selyemgyártást. en 

minden formában ! 
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HALALOZAS. Egy derék kiváló zsidó ke- 
ő halt meg férfikora delén Nagyváradon. 

Mer Simon üvegnagykereskedő halt meg su- 
zivbaja következtében 49 éves korában, itt- 
ván özvegyét és öt gyermekét. Winkler Si- 

két évtizede élt Nagyváradon, ahol előkelő 
pet vitt a zsidó és kereskedelmi közéletben 
jála mély részvétet keltett a város közönsége 

ben A kiterjedt előkelő család iránt általá- 

részvét nyilvánult meg. Winkler Simont kül- 

in temették el, mert ott érte a halál, miköz- 
gyógyulást keresett. 

óvodai értesités; Értesitjük. a t. 
va Kert-ucca 11. szám alatt (Str. General 

biu) levő orth. zsidó óvodában a beiratás 
megkezdődött Szeptember 1-én a tanitás is 

letét vette már. Kérjük a t. szülőket, hogy 
é] előbb jelentkezzenek gyermekeikkel, mig 

szám be nem tellik. Szegény gyermekeket 
jmentesen is felveszünk. Előljáróság. 

- A pankotai izraelita hitközség temploma 
kének 25-ik évfordulója alkalmából márvány 
án örökitette meg azon hitközségi tagok ne- 

akik annak idején fáradozásukkal lehetővé 

Iik a templom felépitését. A lélekemelő ün- 
kég aug. 28-án lett megtartva, amelyen fele- 

i külömbség nélkül számosan vettek részt. 

viseltették magukat a körzeti fiókhitközségek, 
ú bbá a pancotai róm kath. egyház küldöttsé- 

Ir Kienitz plébánossal és a ref. egyház kül- 
kége Kun Zoltán tiszteletessel az élén. Kivo- 

a pancotai önkéntes, valamint a butorgyári 
hóság, Az ünnepség keretén belül a kántori 

n0 dőket Mátyás Pinkász kántor látta el, mig 

vató ünnepi beszédet Sonnenschein Éliás fő- 

hi mondotta, aki mélyen szántó lendületes 
kkal méltatta az alapitók érdemeit és lelkes 

akkal buzditotta az ifjuságot az Istenben 
hivés és valláshoz való visszatérésre. 

Száz vasgárdista rohama 
galaci zsidó szinház ellen 
Bukarest. – Hétfő este, mintegy száz vas- 

lista tüntetést rendeett Galacban. A galaci 

házban néhány napja zsidó társulat szere- 

amely vasárnap mutatta be ,„A Marasesti 

on nincs ujság" cimü darabot, amelyben ka- 

k is szerepelnek. A vasgárdisták követelték 

szülőket, 

arabnak a müsorról való levételét. amire a 

y nőház igazgatója nem volt hajlandó, mert a 

t bot a belügyminiszterium és az összes haktó- 

bk engedélyezték. A vasgárdisták, köztük 18 

aresti, felvonultak a szinház elé. utközben 

eket inzultálva A szinház előtt a rendőrség 

a utjukat és amikor erőszakkal be akartak ha- 

, összeütközés támadt. A vasgárdisták közül 

en meg is sebesültek, suúlyosabb sebesülés 

nban nem történt. A tüntetők négy vezérét 

k az este letartóztatták, az éjjel további letar- 

atások történtek A rendet két század katona 

ositja. 

GRUSZ DuVid 
szalmakalapnpgyár 

Satu-Mare, Str. Petru Rarez 35]37 
Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 

és nyersanyagok raktára 58 

befolyásolija. 

ság pizonyos tekintetben, legalább is lélekta- 

zülők figyelmébe 11 
SKOLn IDÉNYRE fiu és lányka 
Weter, pullower kötött ruhák 
8harisnya szükségletüket a legolcsóbban a 

IONDON kötődébem 
ossuth-u. 1 szerezhetik be, ahol a 

egdivatosabb kőtött blousok méret 

tán is a legszebb kivitelben készülnek. 

Hasznos tudni, 
hogy Schmidthauer 

természetes [ 

keserüvize, az elrontot gyomrot 
2-3 óra alatt rendbe hozza. 

Uasitás minden nalackhoz mellékelve 
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Hatvanmiliárd lei életbiz- etét 774.931.17 schilling tiszta nyereséggel 

zárta. 

tositási állománnyal re- Serviciul Economic. No. 19.723–1932. 

delkezik a bécsi „Phönix" 
. .ag 

élethiztositó társaság 
Phönix 1931. évi mérlege 

A Phönix Életbiztositó Társaság julius 
260-án tartotta 49. rendes közgyülését, ame- 

cile No. 4, 5, 8, 

PUBLICATIUNE 

Se aduce la conostinta generala, ca bara- 

11 si 27 din Piata Mihai Vite- 

azul se dau in chirie momentan. 

Ofertele se 

Oradea, la 

primesc la Serviciul Economic 

al Primariei Etaj I. camera No. 29. 
24 August 1932. 

Primaria Municipiului Oradea. 
lyen az igazgatóság beszámolt az 1931. év üz- 

leteredményéről. A gazdasági válság. amely 

majdnem egyformán éreztette hatását annak 

a 19 államnak mindegyikében, amelyre a tán- 

saság üzleti tevékenysége kiterjed, az életbiz- 

tositási intézmény fejlődését is hátrányosan 

Másfelől azonban épen az általános vál- 

nilag, előmozditja az életbiztositási eszme 

teriedését, mert éppen az általános 
bizonyta- 

lanság korában fokozottabb mértékben van 

szüksége mindenkinek arra a védelemre, a
me- 

lyet maga és családja számára a piztositás 

nyujt. Ennek a belátásnak tulajdonitja a je- 

lentés azt, hogy az üzletjelek fulnyomó része 

minden nehézség ellenére is tentartia biztosi- 

tását és, hogy ennek folytán az életbiztosító 

intézetek, amelyek egyébként is minden ere- 

jükkel azon vannak, hogy a megváltozott vi- 

szonyokhoz alkalmazkodjanak és folytonos 

ujjitásokkal igyekegzeneki kilégiteni közön- 
ségüket, még a válság mostani sulyos éveiben 

is nemcsak, hogy fenn tudják tartani, de fel- 

leszteni is tudják állományukat és növelui 

ügyfeleik számát. 
A Phönix ez elmult évben 187 millió 

06.259 schillingre szóló tőkebiztositással és 

215.463 schilling évi járadékbiztositással nö- 

velte állományát, amely ielenleg 2.7154.843 

ezer 121schilling összegü tőkebiztositásra és 

2.915.638 schilling évi járadékra rug. Az ér- 

vényben levő biztositási kötvények száma 

705.707. Az 1931. dijbevétel 27.040.326.84 schil 

linggel 157 millió 216.555.53 schilling összeg
re 

emelkedett. A társaság tőkebefektetéseinek 

tiszta hozama 24.424.814.21 schillinget tett ki. 

A társaságnak 85 ingatlana van, amelyek 
ösz- 

szesen 74 millió 633.362.45 schilling ös
szeggel 

szerepelnek a mérlegben. Az értékpapir áll
o- 

mány 214.101.623 schilling összegre rug
,amely- 

ből 202.752.585.94 schilling fixkamatozásu pa- 

pirokra esik, a többi jegybankok és egy
éb vál- 

lalatok részvényeire és más biztositó intéze- 

tekben vállalt érdekeltségekre. A 
társaság ál- 

tal nyuitott jelzálogkölcsönök összege 22.909. 

14668 schillinget, mig a saját kötvényekre 

nyujtott kölcsönöké 42.024.253.81 schillinget 

tesz ki. A Phönix valamennyi garanciális alab- 

jának (diitartalékok, dijátvételek. árfolyatn 

ingadozási és tőketartalékok, nyereményrész-
 

sedések, és tüggőő károk tartaléka, stb.) 

összege 471.930.857 schillin. A halálesetek 

lejáratok stb. cimén kifizetett biztositási tő- 

kék és járadékok összege 43.251.
123.27 schil- 

ling volt, a biztositottak elhalálozása folytán 

8112 kötvény összegét folyósitotta a t
ársaság 

az elmult évben. A jelentés rámutat arra, 
hogy 

a halálesetek eddigi okai között, az edd
igiek- 

nél is nagyobb számmal 
szerepelnek az ön- 

gyilkosságok. 
A két és háromnegyed milliárd schillinget 

kitevő biztosítási állományokra és s
aját tőkék 

jelentő s megnövekedésére való tekintettel a 

társaság az egyes kockázatokban 
való része- 

sedését kismértékben felemelte, ezzel párhu- 

zamosan azonban tovább épitette viszontbiz- 

fositási hálózatát, ugy, hogy a viszont
biztosi- 

tások most kb. egyenlő arányban főleg 
a kö- 

vetkező intézetek között oszlanak meg: M
ünch- 

ner Rückversicherungs-Gesellschaft, 
Prudeu- 

tial Assurance Society Ltd. London, Comp. 

d Assurances Generales Paris. 

Fortuna Biztositó Rt. ausztriai állomáayá 

ben volt a Universaléval. 

A közgyülés elhatározta, hogy az Uni- 

versale Általános Biztositó Társaság egész 

állományát fuzió utján átveszi, ugyszintén a 

amely már hosszabb idő óta üzemközösség- 

A Biztositottaknak kifizetett nyeremény- 

Utazók 

orth. 

Ugy étkezhet, mint otthon a 

Berkt 
Oradea Zöldfa ucca 19. 

Utazóknak 10,10 kedvezmény 

11 Vidékiek !! 

Vitsné 
kóser vendéglőben 

7ISKOLAI RUHA, intézeti fehérnemü anya- 

got, paplant jó minőségben olcsón csak a MARA- 

DÉK ÁRUHAZBAN vehet. Rimanóczi-ucca 1. 

Zsi 
kereskedők figyelmébe 

Házilag előállithat különböző fon- 
tos kereskedelmi cikket, mint : 

Kékitő Parkettpaszta 
Sósborszesz Rasol 
Cipőcrém Tinta 
Sütőpor Fémtisztitó 
Padlólack Vaniliásczukor 

Politurlack Ruhafesték 

és még sokféle más anyagokat melye- 
ket az összes szükséges szakszerü in- 

gyenes utaasitással szállitjuk. 

Ulimann lózself és fia 
Vegyi és Festékáru Import Telelon 677 

dó imarosok, 

Elsőrangu uri és női ruhafazonok, 

vegytisztitás minden eltogadható árban 

Birá szabóságában 
Egy férfi 

Szilágyi Dezső-u. 12 készülnek 

ha szakszerü vasalása 25 Leil 
vagy női ru- 

E 
Zz 

o 
s 

„TACAMUL" 
CLUJ, Str. 

menorák Harang 
gyertyatartók, védjegy 
serlegek, 
evőeszközök, 

T templomi kegyszerek, 
bármily művészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártáss a és eladása: 

ezüstáru gyárbán 
Gen. Neculcea (Kornis-u. 6 

Engnross 
Endotail 

FÉRFISZÖVET hülönlenességek 
bámulatos ol c s ó 

leszállitott árakban 

Havas a Brünfeld 
posztóáruházában 
Str. Avram lancu (Kossuth utca 8) 

Cégünk 

Kapható mindenütt ! 
részesedések levonása után a társaság az üz- 

szolidságáról kérjük meggyőződni 
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RÖVID, HIREK 
VARSÓ, A főként zsidók által lakott kelet- 

galiciai városban, Snyatinban az elmult héten 

nagy tüzvész pusztitott. 17 ház porig égett és 

32 zsidóő család fedél nélkül maradt. A kár meg- 

haladja a 140.000 Zlotyt. 

TUNISZ. Az antiszemita kilengések ujra 

megismétlődtek 500 főnyi tömeg megtámadott 
egy zsidó nyomdát és ugy a, gépeket, mint a be- 

rendezést teljesen összetörték. Másnap ujra su 

lyos kimenetelü tüntetések voltak. 100 zsidó járó- 

kelőp bántalmaztak egy napon. 

GENF. A kongresszus előkészitő bizottság 

elhatározta, hogy 1934 nyarán hivja össze a 

zsidó világkongresszust. 

ANTWERPEN. Belgiumban széleskörü an- 

tiszemita bojkott propagandát vezettek be. A 

szervezet röpcédulákon hivja fel a lakosságot, 

hogy ne vásároljanak zsidó kereskedőktől. A 
bojkott propaganda különösen a zsidó gyémánt- 

kereskedelmet és ipart érinti sulyosan, minthogy 
ebben a szakmában amugy is válság van és 

többnyire csak zsidók foglalkoznak vele. 

PÁRIS. Lilleben egy fiatal német ifjut, 
aki Hitler uniformisban jelent meg az uccán 

letartóztatták. 

CSERNOVITZ Emlékezetes még, hogy ez 
év elején Jedenitzben a csendőrök borzalmas mó- 
don megkinozták Samson Braunstein zsidó mun- 
kást. Az ügyben október 18-ra tüzték ki a tár- 
gyalást, amelyen a magánvádat dr Mayer Ebner 

és Michael Landau képviselők, valamint Siegfri- 

ed Rosenzweig ügyvéd fogják ellátni. 

BERLIN. Osterodeban (Keletporoszország) 
a Lonky-cég boltja elé bombát helyeztek mely 

azonban szerencsére nem robbant.. Strehlenben 
(Szilézia) a Schnell és Levy cégnek kirakatait 

bezuzták. Danzigban a lengyel helytartó erélyes 

levelet intézett a danzigi tanácshoz a zsdók ellen 

intézett támadások miatt és védelmet kért a zsi- 

dók számára.. 

DANZIG. Röviddel ezejőtt a nemzeti szo- 

cialisrták nagy antiszemita tüntetést rendeztek, 

amelyen többek között fénylő transzperenseket 

hordoztak a követkző felirással: „Halál a zsi- 

dókra". A hitközség és a zsidó szervezetek felje- 
lentést tettek a kormánynál a gyilkos uszitók 
ellen, A nemzeti szocialisták ellen hivatalból 

meginditották az eljárást. - A napokban folyt 

le a cionista munkáspárt,a Poalé Cion, valamint 

a Hitachduth közös konferenciája, melyen a két 

párt fuzióra lépett. 

BUKAREST. A zsidóság képviseletében dr 
1. Niemerover főrabbi szenátort választották be 

a vallás és nevelésügyi szenátusi bizottságba. 

VILNA. Egy templomi processzió alkalmá- 

val a nemzeti szocialisták teljesen földig rombol- 

ták egy zsidó család házát. A hatóság erélyes 
nyomozást inditott. 

BEUTHEN. Ismeretes, hogy 5 nemzeti szo- 

cialistát statáriálisan halálra itéltek, akik egy 

lengyel munkást kegyetlen módon meggyikoltak. 
A nemzeti szocialisták sorozatos tüntetéseket 

rendeztek társaik kiszabaditása érdekében, de 
felhasználták ezt az alkalmat is arra, hogy anti- 

szemita kilengéseket is inszcennáljanak. Több 

nagy zsidó áruház hatalmas kirakatait összezuz- 

ták, mire a város zsidó kereskedői társadalma kol- 

lektive zárva tartották üzleteiket. A tün- 

retések állandóan folyamatban vannak. 

Padlólakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek 
mosó- és piperec-áruk, kete- és vegyláruk 
legotcsóbb bDeszerzési forrása ! 

Fülöp Ede 
ORADEA, zöldfa-ucca 14. 

Pontos figyelmes ki- 
szolgálás 1– Szombat 
és unnepnapokon zárva 

- 

M i 

i 
SZINHAZ MOZGÓ HETI MUSORA: 

Péntektől: A borneoi maharadzsa. A legszen- 
zációsabb exotikus német hangosfilm. 

HEYMAN SZINKÖR MUÜSORA. 

Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: Jobb idők 
jönnek!... (Expressházasság). A bukaresti Ca- 

pitol, Trianon és a budapesti Corvin, Ufa és 
Uránia mozgószinházak szezonnyitó nagy müsora 

Főszereplők: Dolly Haas, Jessie Vihrog, Verebes 

Ernő, Heinz Rühmann . Az Ufa filmgyár uj slá- 

gere zenével, énekkel és táncokkal. 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek. 
külföldi fonalak Schulhoi Émiiné 

„Orient" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és ponto- 

san eszközöltetnek. 

n legszebb 
zománefényü gallérokat tisztitja 

KLEIN gőzmosóda 
Str. Vlahuta 4. (Szent János-ucca) 

ÉKS ZER kszttéset alakitást, javitá 
sát és drágakőfoglalást 

szakszerúen olcsón 

FRIEDMÁNN Hzus 
Vidékieknek is legpontosabb kiszolgálás 

! 

TAKARITÁSRA 
festék-, lack- és kefeárut 
valamint a világhirü „Express" 
poloskairtót és Express" 
Magasfényt, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbban 

csak STERN S. ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 
ORADE A 

Strada Nicolae lorga (Zöldfa-ucca) 10 
Telefon 578 Telefon 378 

Iskola aktatáskát, bőröndöt és 
ridikülöket legolcsóbban csak 

Hartmann 
lerakatában vehet. 
Oradea, Strada Reg. Ferd. 1. 

Ezüst 
menorák, gyertyatartók és karosgyer- 
tyatartók, serlegek, templomi kegysze- 
rek bármily művészi kivitelben leg- 
olcsóbb árban. Hranyozás és ezüstözésl! 

Pospnischill 
Oradea, Szent László-tér 12. 

A Népünkben feladott hirdetés 
biztos eredménnyel jár. 

N Nagváradon fennálló nyilvánossági jogu zsidó liceumha, 
gimnáziumba és társulati kereskedelmi iskolába járó vidéki növen- 
dékek a legmegfelelőbb elhelyezést nyerhetik a negyedik éve fennálló 

Nagyváradi Zsidó Fiuinternátusban 
Szigoruan kóser ellátás, tanulmányi felügyelett. Olcs ó dijak. Pros- 
pektust kivánatra küld az igazgatóság. Oradea, Str. Delavrancea I7. 
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zsmú nuMon 
és történetek nagyiainkról 

Az ÜNNEPI NYUGALOM VÉGE. 
Egyik erdélyi kis városban történt. F, 

hitsorsosunk kedden este lóhalálban siet ha 
felé. Rohantában megállitja barátja és megk 
miért siet? 1 

Meagyek havdolot csinálni. 

Kedden este, hétköznap — mi jut eszébe 
Holnap jön a feleségem haza a nyara 

Na és... 

Vége a jomtevi nyugalomnak, megyek ha 

lot csinálni... 

CSAK HIDEGVÉR. 
Reb Berisel csendesen üldögél szatócsüz 

ben, amikor betéved hozzá egy vevő és retketk 

— Retek nincs - mondja a kereskedő. 

A vevő elmegy, de a, boltos utána iramo 
és szerencsésen sikerül még utólérni a ve 
jelöltet. 
— Mit akatál te venni barátom, kérdi lih 

ve a kereskedő, retkei vagy hagymát? 
— Retket – mondja a vevő. 
— Az igazán nincs. 

— Hát hagyma van-e? 

— Az sincs — feleli 
kedő.. 

ke 

Vala 
indaz, 

bizony 

atánsa 

utatkoz 

0 gyer. 

nyugalommal a ke 

A MILLIÓ HOLD. odox 

Egy fanatikus hivő meséli a másiknak, h mly. A 

milyen csodákra képes az ő rabbija Egyszer a n, a fi 
pénteken — meséli – egy faluba érkezett és erül int 

árendásnál akart maradni szombatra. A száll vdes n 
adója nagy bosszuságára azonban nem lehel okna 
kapni seholsem halat. Mit tesz erre a mi ez 

bink, kimegy a kuthoz, megcsapkodja annak igen- 

váját a kabátja szélével és erre milliószán mi tár: 

bukkannak fel a külömböző halak és vojlt mil 
válogatni. 

Nem mondom — véli a másik — ez 

csoda, de ahoz, amit az én rabbim csinált, 9 
mitásba sem jöhet. Egyszer amikor a rabbi 
ujhold imáját akarta elmondani. nem volt 
fellelhető sehogysem. Mit csinált ekkor a cso 

Van 

tevő, megemeli a kabátja szélét és millió szám otra D 
bukkannak elő a szebbné szebb holdak. Volt kiit, hog 
tük nagy és kicsi, egész és fél és a rabbi a s ogy a 

félében válogathatott, hogy melyiket akarja. m népe 
— Hogyan lehetséges ez — hüledezik az 

ső — hiszen a Teremtő csak egy holdat teremt th. isk 
hogyan varázsolhatott elő tehát a te rabbid mr égi 
liószámra holdakat? lert his 

— Tudod mit, mondja a másik, csináljunk d jal k 
egyezséget. Ha te elengeded a fe rabbid hali m fize 

akkor én meg elengedem az enyémnek a holdj 
mtse 

A LEGTÖBB, AMIT EGY ÉLő EMBER 

ÉRHET. 
Egy nappal Chanuka után Reb Majse ta! 

ványaival együtt a cádikokról beszélget és azál 
luk elért „medrégekről" (vallási lépcsőfok.) 

A talmudtudósainknál nagyobbak csak a 0 

fétáink voltak, de a legnagyobb Mózes volt. 
szemtől-szembe állott az Örökkévalóval. ez a 
kozat tehát a legmagasabb, amit élő ember el 

het - mondja tanitványainak a mester.. 
Slojme, az egyik tanitvány, aki alaposan 

használta a Chanuka estéket és szorgalmá 
kártyázott, elszendergett és lelógó feje elárul i 
hogy inkább álmaival van elfoglalva, mint 
Majse előadásával, 

Amint a mester ezt észreveszi, hogy beb 
nyosodjék a tényállásról, odaszól Slojminak: 
— Mond csak, mi a legnagyobb, amit élő « 

ber elérhet? Slojmi felretten álmából és n 
büszkén, mint aki mindent pontosan megél 
kivágja: Négy ász! 

Schülerheim Eisenbert 
Zentrale Lage, modern eingerichte 
streny ritueli. Vorbereitung und-Nac! 
hilfe tür alle Schultypen, individuel 
Behandlung, zeitgemásse Preise. le 

tuny : Staatlich geprütter Lehret 

1.Eisenbery WienII. Gr.Pfarr9 

Tipografia CICERO könyvnyomda, oráde 
Str. principele Mihai (Gerliczy-u.) 2. 


